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Foaie bisericească-politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Pe marginea unui interview 
De vorbă cu d. Alexandru Lapedatu, ministru! cultelor — 

de Dr. ALEXANDRU RUSU. 
Declaraţiile dlui ministru Lapedatu, cu

noscute cititorilor noştri din numărul ultim al 
«cestui organ, ating în aşa măsură situaţia 
bisericii noastre, încât neapărat se impune să 
ie ocupăm de ele, chiar la acest loc de frunte, 
cu tot dinadinsul. 

Un articol venit din afară, pe care-1 dăm 
mai la vale, atinge, în legătura cu ancheta dela 
Cibu şi Poiana, destul de bine chestia referi
toare la legalitatea trecerilor puse în cauză. — 
Trecând peste acest punct, ne vom opri deci 
numai asupra celorlalte două declaraţii făcute 
de d. ministru. 

Prima este în legătură cu ordinul dlui R. 
Franasovich, fostul subsecretar de stat la in
terne. 

Se ştie anume, că acest ordin, de care 
ne-am ocupat mai pe larg In Nr. 38, impune 
funcţionarilor administrativi „eea mai deplină 
Imparţialitate şi obiectivitate" în mişcările re
ligioase dela ordinea zilei, cerându-le chiar — 

I cu punerea în vedere a sancţiunilor legale — 
I „să ia masurile euvenite pentru a împiedeca 
, ute de forţă faţă de vre-o confesiune". Şi a-

ceste dispoziţii s'au luat mânecându-se din 
constatarea foarte preţioasă pentru noi, c i 
t'au găsit tn Transilvania funcţionari adminis
trativi ortodocşi, cari au făcut „propagandă 
intre credincioşii bisericii unite pentru a 
trece la biserica ortodoxă românâu. 

Oricine va citi ordinul dlui Franasovich, 
w trebui să admită că el nu poate fi Inter
pretat decât tn sensul pe care i-l-am dat noi 
h numărul dela 20 Septemvrie c. Ne miră deci 
foarte mult părerea contrară a dlui ministru 
Lapedatu, care — fără a ne face onoarea de-a 
AC aminti cu numele, dar, vizându-ne evident, 
pe noi — afirmă, fireşte fără a încerca o do
vadă, că ordinul „a fost tendenţios interpretat 
ţi comentat de o parte a presei de peste 
raliaţi". 

Dl ministru profită apoi, cum spune, de 
de ocazie — după părerea noastră inadins 
eiutată — să declare, că nu numai funcţio
nari ortodocşi, ci şi uniţi — şi încă destuii 
— s'au făcut vinovaţi de un ... amestec în 
acţiuni de convertire confesională. Susţine 
deci, la fel cu d. Franasovich, că sau găsit în-
tfadevăr funcţionari ortodocşi, cari au făcut 
Intre credincioşii bisericii noastre propagandă 
pentru a trece la ortodoxie, dar, în deosebire 
ie*dânsul, ţine să afirme, că funcţionari uniţi, 
ţi încă destui, s'au dedat la un asemenea a-
oiestec vinovat. In ce priveşte amestecul abu-
tiv al funcţionarilor ortodocşi avem deci două 
declaraţii pariforme, sprijinite chiar pe rezul
tatele unei anchete — dup i d. Lapedatu: sin
gura ce s'a făcut până acum —, pe când 
fiţi de funcţionarii uniţi nu avem decât afir

maţia gratuită a dlui Lapedatu, pe care nu o 
va putea sprijini niciodată cu fapte concrete. 

Să ne ierte d. ministru acest cuvânt, dar 
credem că am fost datori să-1 spunem. O va 
recunoaşte credem — măcar în camera con
ştiinţei — şi dsa, că nu biserica noastră a 
pornit o luptă de exterminare împotriva orto
doxiei, ci tocmai invers. Este I. Preasfinţitul 
dela Sibiiu, care a spus cuvântul nedesminţit 
până acuma, ce nu se va uita niciodată, că 
„nu-şi va da odihnă oaselor sale, până vom 
trece cu toţi în braţele lui de părinte", şi este 
biserica ortodoxă care sprijinită — da, spriji
nită în foarte multe părţi de organe ale 
stalului — ţine să înfăptuiască acest gând, cu 
toate mijloacele. Este prin urmare numai firesc, 
ca în mişcările religioase născute de pe urma 
acestei acţiuni, în care biserica noastră este 
— o spunem pentru a miia oră — in curată 
defensivă, funcţionarii Uuministrativi uniţi să 
nu poată avea rolul încriminat de d. Franaso
vich. Ceeace vor fi făcând ei, cu deosebire 
prin părţile nordice ale ţării, pe unde biserica 
ortodoxă este ca şi inexistentă, nu poate fi 
decât apărarea bisericii unite de incursiu
nile ilegale şi ăbusive ale celorce vreau să 
ne desfiinţeze cu orice mijloace. Or, aceasta 
nu este decât datoria lor de funcţionari, pen
tru care cei puţini — ori „destui", cum o 
spune d. ministru —, cari au tăria de suflet 
s'o facă, ar trebui să fie remuneraţi în chip 
spec i a l . . . 

Dar să trecem la al doilea punct al de
claraţiilor dlui Lapedatu, mult mai grav decât 
cel dintâiu. 

,Trecerile dela biserica unită la cea or
todoxă — a spus d. ministru — s'au intensi
ficat, e drept, în timpul din urmă, într'o mă
sur i de natură să alarmeze pe unii prelaţi 
uniţi. Comune întregi din judeţul Hunedoara, 
Făgăraş, Târnava mare, Solnoc-Dobâca, 
Maramurăş şi Sătmar au trecut în cursul 
verii la biserica ortodoxă". 

Or, adevărul — pe care, mai ales după 
cele de mai sus, a'avem nici un motiv să-l 
ascundem — este acesta: In judeţul Hune
doara e vorba de credincioşii noştri din Po
iana şi din Cheile Cibului, o mână de oameni 
tntr'o mare massă ortodoxă, tntre cari, cu toate 
terorizările cunoscute, sunt încă mulţi cari se 
lipesc de biserica noastră. In judeţul Făgăraş 
au fost ademeniţi — căci de treceri legale nu-i 
vorba nicăeri — credincioşii noştri din Dfăguş, 
unde am avut eam a patra parte a comunei 
şi din Ucea de sus, unde cei 120 de uniţi stă
teau în faţa unui număr de ortodocşi de zece 
ori mai mulţi. Şi aici mai avem însă destui, 
cari niei nu vreau să audă de ortodoxie. In 
judeţul Târnava mare au fost ceva mişcări 

în comunele Toarcla şi Boarta, dar lucrurile 
s'au potolit, îndatăce am putut să le trimitem 
preoţi, cu desăvârşire. In Solnoc-Dobâca nu 
a fost şi nu este nici o mişeare de trecer», 
fiindcă — va admite şi d. Lapedatu — faptul 
că preotul ortodox Purdea intră, din când în 
când, cu ehei false, în biserica noastră Gârbou-
Leurda, nu Înseamnă decât o crimă ordinară, 
unică până acum în felul ei, pentru care nu
mitul preot va răspunde în faţa parchetului. 
In Maramurăş este o filie numită Valea 
Porcului şi comuna Corneşti-Fereşti, unde apo
statul Dr. Pasca, azi preot misionar al Clujului 
ortodox, turbură apele unirii şi unde situaţia 
nu este încă definitiv limpezită, precum şi pa
rohia Sarasău, unde din vre-o 900 suflete au 
au trecut vre-o 40, supăraţi pe chestii stolare, 
pe cari agenţii ortodocşi s'au îmbiat să Ie re
ducă In chip simţitor. In jud. Sătmar, în sfârşit, 
putem înregistra ceva mişcări la Ilba, unde din 
vre-o 700 suflete au trecut vre-o 40, la Racşa, 
unde din peste 2000 suflete s'au ortodoxit 
vre-o 10 şi la Tur, unde aşişderea s'au câşti
gat, tot pentru stole, 10 suflete din cele vre-o 
900, c l te avem. 

Aceasta este — fără nici-o reticenţă — 
situaţia din comunele la cari s'a putut gândi 
d. ministru Lapedatu. In loc de şasă judeţe, 
avem deci numai două (Făgăraş şi Mara
murăş), în care se poate vorbi de o mişcări 
mai însemnată, în câte două comune, iar în 
colo ori nu este nici o mişcare, ori este atât 
de neînsemnată încât nu poate să alarmeze pe 
nimeni. „Alarmarea unor prelaţi uniţi", de care 
vorbeşte d. ministru, nu s'a făcut deci — şi nu 
se va face nicicând - - pentru eventualele tre
ceri, deoarece biserica noastră nu înţelege să 
facă nimănui silă, fiind oricine liber de-a merge 
unde-i convine. Ea s'a făcut — şi se va face 
şi'n viitor — singur pentru ingerinţele abusive 
ale organelor administrative, cărora neapărat 
trebuie să li-se pună un capăt. 

Aşa fiind, poate să vadă oricine, că de
claraţia de mai sus a dlui ministru Lapedatu, 
:iu era iertat să se poată produce. — Căci a 
spune, fără orice altă precizară, că în judeţele 
Hunedoara, Făgăraş, Târnava mare, Solnoc 
Dobâca, Maramurăş şi Sătmar, comune întregi 
au trecut la ortodoxie şi a spune aceasta 
fără să fii bine informat — ori poate chiar 
dimpotrivă — înseamnă, nici mai mult niei mai 
puţin, decât a te face tu însuţi, ministrul 
tuturor cultelor ţării, agentul propagandei 
ortodoxe, preconizate de neodihnital mitropolit 
al Sibiiului. 

Or, lucrul acesta, împotriva căruia ţinem 
să protestăm odată pentru totdeauna cu toat i 
tăria, este atât de grav, încât d ministru ne
apărat va trebui să se explice, şi încă în 
plin parlament. Greşeli de acestea nu pot să 
fie iertate şi de aceea suntem siguri, t a Prea-
sfinţiţii noştri arhierei vor şti s i -ş i facă acolo 
pe deplin datoria. 

Dixi et salvavi. 
• • 
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O a l a r m a r e r i d i c o l ă . La aparenţă 
pentru a salva, chipurile, interesele catolicis
mului şi ale papalităţii, dar în realitate pentru 
a le promova pe acelea ale ortodoxiei pe care 
o serveşte, „înfrăţirea" liberală din Cluj se 
alarmeză mai nou într'un chip extraordinar pe 
tema unor declaraţii făcute, afirmative, din 
partea Mons. Schioppa, nunţiul papal din Un
garia, la un congres catolic ţinut de curând la 
Budapesta. 

Ci-că, acest Monsenior, care a vorbit 
acolo în limba italiană despre dragostea cre
ştină ce trebuie să-i unească pe oameni, ar 
fi spus, şi încă pe ungureşte, şi cuvintele: „Cred 
în învierea Ungariei". Or, traza aceasta, spune 
„înfrăţirea", alarmându-se peste orice măsură 
şi afişând-e cu litere cât pumnul, este fraza 
cunoscută e „ebrediştilor" de dincolo şi a 
iredentiştilor de dincoace de Tisa. Mons. 
Schioppa s'a identificat deci cu programul de 
revendicări naţionale a acestora... , Monseniorul 
este nunţiu papal, a grăit deci în numele 
Papii. . . , Papa este deci împotriva intregitaţii 
României! Iar concluzia este, că Mons. Schioppa, 
ale cărui vorbe „au trecut toate îndrăsnelile" 
dând naştere unui „caz foarte grav", nu mai 
poate r ă m ă n e a . . . l a Budapesta şi pentruca 
lucrul acesta să nu rămână baltă, trebuie să 
intervină la Roma însuşi Mons. Mailáth, epis
copul Ardealului. 

Acesta e primul articol, asupra căruia 
iubiţii confraţi dela „înfrăţirea" au crezut că 
trebuie să revină cu un al doilea şi mai ridicol, 
aşezat chiar în fruntea gazetei, în care se în
treabă: „Ce va face biserica greco-catolică ?" 
Aici, dupăce se pune chestia, că ar fi interesant 
să se ştie „dacă această biserică consimte să 
sprijinească aspiraţiunile imperialiste ale Un
gariei", o ia ceva mai domol şi «înclinând a 
crede (Vezi! Vezi! IV. R), că biserica noastră 
(!) greco-catolică nu poate să sprijinească sub 
nici o formă asemenea acte", i-se pune în ve
dere că are datoria de-a interveni şi ea, cu 
toat l energia ( = ameninţând cu ruperea pe-
ceţilor dela 1700? N. R.), „ca Mons. Schioppa 
să nu mai rămână. . . în demnitatea pe care nu 
ştie să o cinstească în deajuns". 

„Aşteptăm deci, aşa încheie, cinstiţii con
fraţi, cu încredere intervenţia satisfăcătoare 
pentru noi a bisericii gr. catolice..." 

Ar fi deci, ca arhiereii bisericii noastre 
să intervină la Sf. Scaun, ca pe nunţiul său 
din Budapesta imediat să-1 amoveze din această 
demnitate, pentrucă — presupunând că lucrul 
este adevărat — a spus, că „crede în învierea 
Ungariei". Or, ridicolul acestei logice este atât 
de evident, încât fraţii dela „I." dându-şi acum 
mai bine seama de prostiile debitate, ne vor 
dispensa, credem, singuri dela datoria de a-1 
mai pune în lumină. 

Ne mărginim deci să le spunem de astă-
dată, că cu toată primejdia de a fi scoşi mai 
negri decât însuşi contele Apponyi, intervenţia 
dorită a bisericii noastre nu se va face şi — 
aceasta cu deosebire — că ar fi fost mult mai 
la locul său, ea alarma să se fi îndreptat a-
supra . . . panamalei cu paşapoartele văitoieneşti. 

Lucrul ne interesează ceva mai de aproape 
decât vorbele Monseniorului Schioppa, cari 
poate nici nu s'au spus. 

S a n c t i t a t e a S a D a m i a n o s a l I eru 
s a l i m u l u i . Am înregistrat şi noi, la timpul 
săM, că patriarhul ortodox al Ierusalimului a 
trimis întâiu o delegaţie, iar pe urmă, afirma
tive, mai mult întâmplător (găsindu-se, vezi 
Doamne, în călătorie de recreare pe Marea 
neagră) a făcut şi în persoană o vizită ţării 
noastre. 

Căpeteniile ortodoxismului român, între 
cari nu se găseşte încă nici una având o dem
nitate atât de înaltă, au ţinut să ie facă mult 

j ' t ămbălău în jurul acestei vizite, trăgând chiar 
şi clopotul cel mare dela mitropolia din Bu
cureşti. I-s'a făcut deci o primire destul de 
sărbătorească, pe care gazetele capitalei — cu 
deosebire cele mai ortodoxo-file — au înregis
trat-o pe coloane întregi. „Sanctitatea Sa" — 
căci aşa a fost întitulat pe toată linia, deşi 
numirea aceasta miroasă a „papistăşie" —, 
care a venit proprie, cel puţin aşa se spune, 
după bani, putea fi deci mulţumit, în lipsă de 
bani, cari nu prea ştim să i-se fi pus la dispo-
ziţi, şi cu această primire. 

O vreme s'a şi crezut, că acesta ar fi 
cazul, dupăce Sanctitatea Sa a lăsat, cum se 
ştie, multe binecuvântări ţării şi neamului, iar 
familiei regale i-a înmanuat un autograf gre
cesc plin de cele mai alese urări. Ba a mers 
chiar mai departe, oferind M. Sale regelui Fer-
dinand demnitatea de şef suprem (!) al bisericii 
greco-ortodoxe, precum şi protectoratul a-
supra sfântului mormânt din Ierusalim. Şi 
aceasta, cu toate că nu ştim ca M. Sa să fi 
trecut încă la legea „dominantă" a ţării. 

Iată însă, că o telegramă din Belgradul 
Sârbiei anunţă mai nou, că reprezentanţii ace-
Iuiaş patriarh au sosit de curând la Belgrad, 
pentru „a conferi regelui demnitatea de şef 
suprem al bisericii greco-ortodoxe şi pretecto-
ratul asupra sfântului mormânt din Ierusalim". 

Din graţia Sanctităţii Sale Damianos, 
sfântul mormânt va avea deci, pe lângă alţii 
mai vechi, doi noi protectori, iar biserica greco-
ortodoxă încă doi şefi supremi ( ! ) . . . 

Apropos de acest caz, pe cât de ciu
dat, pe atât şi de propriu mentalităţii bizantine, 
„Neamul Românesc* al dlui N. Iorga scrie ur
mătoarele: „Publicul e nedumerit, şi nu ştie 
cine l-ar putea dumeri d. 1. G. Duca, d. 1. La
pedatu, I. I. S. Damianos, sau forţa divină". 

I-o spunem noi: Mentalitatea genuină 
ortodoxă. 

M i z e r i i l e d e l a p o ş t a d i n B l a j . Din-
tr'an număr recent al ziarului »Patria« din Cluj 
reţinem următoarele şire, cari n'au lipsă de co
mentar: 

Dela un cârd de vreme plângerile îm
potriva poştei sunt tot mai numeroase. In deosebi 
poştele de prin comune şi de prin oraşele mai 
mici din provinţă, pare că sunt într'un hal de 
dureroasă decadenţă. Ca piidâ poate servi poşta 
din opidul Biaj. Dela răsboiu încoace s'a pe-
râadat la conducerea oficiului de aici vre-o 
şease diriginţi. Nu mai vorbim de funcţionari şi 
de alţi membri ai personalului, cari ae schimbă 
aproape lunar. Funcţionarii cu oarecare pregătire, 
pentru insuficienţa salarelor au părăsit oficiul 
aproape toţi, căutându-şi alte rosturi de exis
tenţă. Şi la ghişee sunt astăzi persoane, cari, ca 
ieri, făceau numai pe însoţitorii de trăaură la 
gară. Aproape nu ştiu nici să scrie. Aşa e si
tuaţia la recomandate, de pildă. Nu e mai bună 
stare nici la direcţionarea scrisorilor. Secţii im
portante sunt conduse de începători, nu numai 
în ale serviciului, ci şi în ale scris-eetitului. N Ü 
putem închipui cum merg treburile la o poştă 
destul de încărcată ca a Blajului, care trebuie 
să servească o eparhie mitropolitană, o academie 
teologică, două licee, o şcoală normală, pretură, 
judecătorie, administraţie financiară, etc. etc.! 
Plus patru publicaţiuni, dintre cari două foi 
săptămânale şi o libfărie dintre cele mai mari 
în Transilvania. O situaţie eu adevărat intole
rabilă. 

Direcţia poştelor din Cluj e rugată să 
ţină seamă, că un oraş cultural ea Blajul merită 
o poştă mai bună. 

Citiţi şi răspândiţi: 

• „ U N I R E A I a • 

Câteva constatări. 
-pol 
• In jurul unei anchete. — 

în legătură c u interviewul dlui ministre t 

Lapedatu, socotim a fi bine să ne mai ocupata 
puţin în chip deosebit şi de faimoasa ancheta" 
dela Cibu şi Poiana, dupăce este învederat, cil 
evenimentele din aceste parohii au prilejit dis
cuţiile m a i noue pe chestia confesională, precun 
şi întreg interviewul dlui Lapedatu. 

Dar înainte de-a trece la însăşi aceasta" 
anchetă, să ne dea voie d. ministru să-i spunem 
că nu ştim pe ce se sprijineşte, când afirmă d 
»nu sar fi produs până acum proteste, ci treci-
rile s'ar fi făcut prin silnicie de conştiinţă fi 
fără declaraţiile îndatinate în Transilvania in 
astfel de cazuri*. Iar ca dovadă a acestei aser
ţiuni servească a d r e s a episcopiei Lugojului dela 
25 l u l i u c. (Nr. 1366), în care se cuprind 
următoarele: 

Considerând, că atât in comuna Cibu, cât şi in 
Poiana, nu s'a făcut nici o trecere legală; 

Considerând, că chiar dacă s'ar fi făcut unele tre
ceri, în conformitate cu § 7 art. XX din 1848, biserici 
rămâne în posesiunea minorităţii ne t recute ; 

Considerând, că aici s'au ficut grave abuzuri din 
partea autorităţilor administrative ale Statului, 

.Noi, pe lângă înoirea protestului nostru împotrivi 
unoi asemenea procedeuri , cari nu ne reamintesc numai 
vremile lui Visarion şi Sofronie, ci chiar ale Vandalilor, 
Turcilor şi Tătarilor, Vă rugăm Domnule ministru: 

1. Să binevoiţi a ordona de urgenţă o anchetă li 
faţa locului, care să constate toate ilegalităţile comise 
la Cibu şi Poiana. La această anchetă să fie reprezentaţi 
şi episcopia noastră; sâ fie apoi in special invitaţi map 
torii noştri. 

2. Să binevoiţi a ordona rest i tuirea momentani 
a bisericilor noastre din Cibu şi Poiana în folosinţa cre
dincioşilor gr. cat. (In aceasta din urmă comună voi 
avea să o reedifice ceice au demolat-o). 

3. Să binevoiţi a interveni la On. ministerul dj 
Interne şi la I. P. S. D. mitropolit dela Sibiiu, ca pe 
subalternii lor, despre cari se constată, că au comis ile-
galităţi atât de grave, să-i pedepsească şi pe cale admi
nistrativă. . . 

In cazul acesta cel puţin, ministerul a fost deci 
direct sesizat asupra ilegalităţii trecerilor! Şi ii 
a cunoscut această adresă se vede din răspun
sul, în care se spun următoarele: 

Referindu-ne la adresa P. S. Voastre Nr. 1366/1924, 
avem onoare a Vă face cunoscut, că am hotărît să M 
ancheteze cazul dela Cibu şi Poiana de un delegat al 
nostru şi anume de cătră dl inspector N. Vlădescu )i 
de un delegat al ministerului de Interne, Găruia i-am 
cerut, tot azi, să ne desemneze persoana. 

Ancheta se va face faţă fiind reprezentanţii Prea 
Sfinţiei Voastre şi ai I. Preasfinţitului Mitropolit de Alba-
lulia şi Sibiiu. 

In consecinţă, Vă rugăm să binevoiţi a ne comu
nica de urgenţă numele reprezentanţi lor Prea Sfinţiei 
Voastre, cari vor lua parte la această cercetare. 

Ziua cercetării o vor fixa delegaţii, d« comun 
acord, între ei<. 

Acum vine d l ministru Lapedatu şi spune: 
>Antheta de cart vorbiţi — singura care s'a fă
cut până acum — n'a fost rânduită să cerceteu 
trecerile în sine ori conflictele ivite pentru pto-
prietate de biserici, ci eu totul altceva. Şi anume, 
întrucât s'a reclamat din partea unor Ierarhi eă 
anumiţi funcţionari administrativi ar fi luat parte 
la mişcări cu caracter confesional, ne-am văiut 
siliţi să cercetăm, dacă şi întrucât sunt de înte
meiate aceste reclamaţiuni...« 

Dar întrebăm noi: din a cui vină, şi pen
tru ce, ancheta d e care e vorba, n'a fost rân
duită »să cerceteze trecerile în sine ori conflic
tele ivite pentru proprietate de biserici, ci nu
mai amestecul administraţiei?*... Şi răspundem 
îndată: Pentrucă numai aşa se putea faee, ci 
s'a făcut, căutând a st scoate curată adminis
traţia. Oamenilor li-s'a spus, că nesiliţi de niae, 
din curată dragoste pentru ortodoxie au trecut (în 
realitate nime nu trecuse, ci se anunţase numi 
intenţiunea de-a trece, pe lângă o condiţiun», 
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lesprecare înşişi oamenii ştiau, că e imposibilă*); 
l«cererea de trecere oamenii erau subscriţi şi prin 
Sprimpretor ...); iar faţă de obiecţiunile dele-
pfilor şi martorilor noştri, însuşi delegatul mi-
listerial Dr. Ţurcanovici le punea celor vizaţi 
Mrebările în aşa chip, ca să aibă ga ta şi răs
punsul. . . (de ex: »Nu-i aşa, dle primar, d-ta 
Ijentru aceea ai escortat pe preoţii uniţi din 
at, pentrucă e stare de asediu ?<..., deşi e ştiut 
á starea de asediu pentru teritorul din chestie 
turnai ulterior s'a proclamat!). în treacăt fie zis, 
îiducem la cunoştinţa tuturor fiilor bisericii 
lOMtre, parohienii din Cibu i-au s p u s arhiereu
lui lor chiar in biserică, cu lacrimi în ochi, per
secuţiile g r e l e la cari au fost expuşi, ca să-ş ; 

pârăsească credinţa. S'a emoţionat întreagă suita 
epiicopului. 

Dar pe lângă toate manoperile s'a dovedit 
ii cu prilejul anchetei amestecul administraţiei, 
precum însuşi dl Lapedatu o recunoaşte în inter-
riewul său, şi atunci ne mirăm c u m vine totuşi 
â spună, că ministerul nu are să se amestece 
ll chestia acestor treceri (şi deposedări, devas
tări de biserici), la mijloc fiind caz de conştiinţă 
şi de ordin intern, spiritual şi pastoral a celor 
două confesiuni. 

Când ai constatat, că la b a z a unui act stă 
Tolnicia, ilegalitatea, perfidia — t o a t e situaţiile 
emanate dia acest act poartă asupra lor a c e l a ş 
timbru şi un stat de ordine, un minister al c u l 
telor, nu se pot desinteresa de el, câcr altfel 
ajungem la anarhie. Dreptul şi morala trebuiesc 
apărate, chiar dacă »ortodoxia dominantă* ar 
cere contrarul. Decât cu o religie, care se 
poate ferici bazându-se numai pe falsuri, mai 
bine fără ea! 

Şi iarăş d a c ă dl ministru crede, că se 
poate scoate din impasul, în care 1-a adus an
cheta, prin aceea, că afirmă, că — desigur în 
alte lecuri — şi funcţionari uniţi s'au făcut vi
novaţi de un asemenea amestec, se înşală. Ce
rem, să se procedeze fafcă de a c e i a , ca faţă de 
ortodocşi! Oriunde s'a'r dovedi, că din cauza 
unui primpretor, notar ori primar unit, au fost 
scoşi neuniţii din biserica lor, ba biserica aceea 
s'a demolat, luând preotul nostru săcurea în mână: 
iă se pedepsească, cum cerem noi să se facă 
cu cei neuniţi. 

Dar să se facă dreptate! 
N. B. 

Revistă bisericească. 
Pe ziua de ieri, 24 Noemvrie a fost con-

Tocată la Bucureşti conferenţa de toamnă a 
tpiscopatului nostru, având la ordinea zilei 
o întreagă serie de chestiuni importante, şi cu 
deosebire chestia masărilor de luat împotriva 
propagandei nesăbuite a ortodoxismului, care 
s'a dedat în timpul din urmă la acte cu ade-
Tăfat revoltătoare. întreagă biserica noastră 
friveşte cu încredere spre rezultatele acestei 
conferenţe, aşteptând cuvântul de ordine al 
iubiţilor săi arhierei. 

Mişcarea pentru prăsnuirea demnă a 
tAnului sfânt 1925", a luat proporţii cu ade
vărat remarcabile. In frunte cu Italia, unde 
taci din primăvară s'au constituit comitete 
peste comitete, având la Roma un organ special 
,Anno Santo MCMXXV" pentru îndrumarea 
Întregii mişcări, s'au format comitete naţionale 
ta toate ţările cu credincioşi catolici, ţinând 
ehestiuaea la suprafaţă şi organizând din fcună 

*) S'a constatat, că primarul din Cibu a fost în
credinţat din partea I. P. S. Bălan cu completarea listei 
de lubicrieri şi că a ţinut la sine mai mul» timp chei» 
bisericii răpite, dar. . . acestea nu le-a făcut ca primar, 
ti ca credincios (!); de asemenea dl primpretor Jantea 
e prezent la răpirea biiericii din Cibu, mu ca primpretor, 
ci.. . ca simplu credincios (!>). 

vreme peregrinajele la Roma, cari vor fi o ma
nifestare din cele mai puternice ale catolicis
mului mondial. Conferenţa de ieri a episcopa
tului nostru a discutat de sigur şi această 
chestiune, aşa că în curând vom putea informa 
pe cititorii noştri şi asupra măsurilor luate la 
noi pentru a ne îngloba în această măreaţă 
acţiune catolică. 

Ultimii numeri ai organelor oficiale din 
eparhiile de Gherla şi Lugoj publică în chestia 
învăţământului religios ordine similare cu 
cel din arhidieceză, prin care se dispune ca 
religia să fie predată şi pe viitor tot din partea 
preoţilor, chiar şi acolo unde învăţătorul este 
de aceeaşi confesiune cu elevii-noştri. 

Gazetele anunţă, că sub prezidenţia dîui 
prim-ministru Brătianu s'a ţinut de curând o 
consfătuire la Bucureşti in cauua concorda
tului. Au participat la această consfătuire dd. 
miniştri Duca, Dr. Anghelescu şi Lapedatu, 
apoi d. C. Banu, care a condus şi până acum 
tratativele şi d. Pennescu, ministrul României 
ia Vatican. Cu acest prilej, primul ministru a 
dat, afirmative, dlui Banu „autorizaţia să sem
neze concordatul, în cazul că Vaticanul va în
cuviinţa cererile formulate de reprezentanţii 
ţării noastre". Se mai spune, că delegaţia noa
stră (dd. Banu, Pennescu şi probabil d. Pâcli-
şanu) va pleca în curând de nou la Roma. — 
Cu toate protestele ortodoxismului, care cu 
toată „dominaţia" constituţională nu se simte, 
se vede, destul de bine, guvernul pare a fi 
deci hotărit (el va şti pentruce!) să încheie o-
dată aceste tratative, cari fac atâta sânge rău 
câtorva capete îmbâcsite ale înaltului cler or
todox. 

Reuniunea eparhială de misiuni dela Lugoj 

!

anunţă pentru luna Noemvrie următoarele mi
siuni poporale : In zilele de 7—10 Noemvrie 

! se vor ţinea la Tîrnova (Dr. Brinzeu şi D. 
I Neda), Părul (A. Pop şi Dr. Gh. Fireza) şi To-
1 teşti (I. lenea şi Ar. Migia); iar în zilele de 

20—23 Noemvrie la Clopodia (Ios. Popa şi 
j Emil Degan), Nevrincea (Dr. Gh. Fireaa şi R. 

Stoica), Livadia (Aug. Pop şi V. Muntean) şi 
I Beloţinţ (Dr. Brînzeu şi Gh. Muntean). 

| Dintr'un raport asupra lucrărilor congte-
• sului naţional al bisericii ortodoxe dela Sibiiu 
I reţinem, că „referatul raportorului Dr. Ciuhandu 
| s'a luat la cunoşt inţă . . . învitându-se epis-
j copatul să continue demersurile de apărare 

contra concordatului şi la caz de nevoie, 
episcopatul, însoţit de parlamentarii ortodocşi, 
să ceară guvernului ca raporturile bisericii ca
tolice să se reglementeze, nu prin concordat, ci 
prin lege de stat. La caz de nevoie (Altă ne
voie! N. R ) , se va apela şi Ia opinia credin
cioşilor". — Congresul prevede deci o întreagă 
serie de „nevoi", cari, considerând hotărîrile, 
mai noue ale guvernului, par a fi într'adevăr 
inimente, aşa că te pomeneşti c j în curând o 
să avem pe această chestie un adevărat front 
de luptă, fiind într'o tabără guvernul şi, chipu
rile, bicerica unită, iar în cealaltă căpeteniile 
ortodoxe, în frunte cu d. Ciuhandu şi cu ne
lipsita doamnă Alexandrina Cantacuzino, ală
turi de. . . catolicii maghiari, cari după cum se 
ştie, s'au declarat împotriva concordatului plă
nuit. 

Organizaţia preoţimei ortodoxe .Andreiu 
Şaguna" din Ardeal aranjează pe zilele de 
13—4 Noemvrie un congres misionar la Ora
dea mare. Dintre punctele la ordinea zilei ale 
acestui congres reţinem următoarele: Problema 
apostolatului laic în zilele noastre; organizarea 
apostolatului laic la oraşe şi sate; concordatul 

(Inomis necesar! N. R.); căutarea de soluţii pentru 
înzestrarea materială a bisericii noastre (Răpi
rea de biserici î N. R.) — Ia vederea congre
sului guvernul a acordat redicere de 75%. 

Gazetele anunţă, că având guvernul in 
chestia organizării unitare a cultului orto
dox păreri deosebite de ale sf. Sinod se va 
întruni de nou o comisie delegată cu compu
nerea diferendului. Din cauza acestui diferend, 
care bun e Dumnezeu de se va compune vreo
dată, s'a amânat şi deschiderea sf. Sinod. 

Ştiri mărunte. 
PBNTBIj BBSTANŢIEBI. Intrând 

în al patrulea cvartal, invităm stăruitor 
pe toţi abonenţii, cari sunt încă în 
restanţă cu plătirea abonamentului, să 
binevoiască a ne trimite datoria căt mai 
fără întârziere, pentruca şi noi să ne 
putem achita faţă de creditori. 

P e r s o n a l e . I. Preasfinţia Sa păr. mitro
polit VASILE a plecat Miercurea trecută la 
Bucureşti, pentru a lua parte la discuţia asupra 
Mesajului dela Senat. 

— P. Ven. Ordinariat arhidiecezan a numit 
pe păr. canonic Dr. Alexandru Pusude inspec
tor al învăţământului religios de toate gradele 
din arhidieceză, pe păr. Aurel Pop directorul 
spiritual al penitenciarului din Aiud, de protopop 
onorar, pe păr. Nicolae Coroiu Ponortanu de 
paroh la Buciumşasa, iar pe păr. Octavian Bug-
ner de adm. parohial la Moldoveneşti. 

— P. Ven. Ordinariat de Lugoj a numit 
pe păr. loan Avram de paroh la Spini, pe păr. 
Ioan Ordean de paroh la Romos, iar pe păr. 
Victor Boca de paroh la Cigmău. 

C o n c u r s » . P. Ven. Ordinariat «le Gherla 
publică, cu terminul de 1 Noemvrie, concurs la 
postul de exactor diecezan la serviciul central. 
Salar ne bază 1050 Lei lunar, plus accesoriile. 

— P. Ven. Ordinariat de Lugoj publică, 
cu terminul de 10 Noemvrie, concurs la postul 
de paroh 11 la Lugoj. 

„ I n v a l i z i i d e r ă s b o i u " , societate de 
asistenţă sub înalta protecţiune a M. S. Regina 
şi a principelui moştenitor, îşi va înfiinţa o fi
lială şi în oraşul Aiud, capitala judeţului nostru. 
Scopul acestei filiale este ajutorarea materială 
şi morală a invalizilor de pe teritorul judeţului, 
ferindu-i astfel de căile rele ale demoralizării. 
Ca membri se pet înscrie corporaţiuni, şi fa
milii, precum şi singuratici, bărbaţi şi femei, 
fără nici o deosebire de naţionalitate şi confe
siune. Taxa anuală este dela cinci Lei în sus. 
— Doritorii de-a sa înscrie ca membri să se 
anunţe, verbal sau în scris, la d. Vasile Popa, maior 
în retragere, Aiud, str. Minai Viteazul 76. 

L o c a l e . Mâine, Dumineca săptămânei a 
şeptea după înălţarea sf. Cruci şi sărbătoarea 
M. M. Dimitrie, va predica în catedrală păr. 
Dr. Augustin Tătar, profesor la Academia de teo
logie. 

— Un apel semnat de banca »Patria% a-
dresat cătră locuitorii comunei Blaj pune de 
nou la ordinea zilei — şi de astădată într'o 
formă concretă—chestia luminei eltctriee penta-u 
oraşul nostru. Apelul învită la semnarea de 
acţiuni pentru formarea unei societăţi anonime 
cu un capital fundamental de 1 milion şi jumă
tate Lei. Acţiunile sunt de câte 1000 Lei, tre
buind să se cumpere din partea partidelor cel 
puţin atâtea acţiuni câte lampe doresc să intro
ducă şi fiindcă numărul lampelor dorite, cuprinse 
într'un conspect anterior, se apropie pe 2000, 
avem cele mai bune nădejde că suma prevăzută 
în propect va fi acoperită, dacă nu chiar supra-
semnată. Chestia este atât de însemnată, încât 
n'avem destule cuvinte pentru a ne arăta bu-
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curia asupra stadiului In care a ajuns şi pentru 
a indemna publicul blăjan să o îmbrăţişeze din 
toate puterile. — Realizându-se lumina electrică, 
a Blajului, banca >Patria* va putea însemna una 
din cele mai frumoase succese ale sale. 

— Marţia trecută s'a dat, în sala de gim
nastică a liceului de băieţi, o reprezentaţie tea
trală, susţinută de o trupă de actori ai Societăţii 
teatrale din Bucureşti. Sa jucat «Farmacistul 
petrece* de Tristan Bernard. 

D e l à c a s a c e r c n a l ă a A s i g u r ă r i l o r 
• o e i a l e d i n A l b a - l a l i a ni-se cere să anun
ţăm pe patronii mari şi mici din cuprinsul re
giunii, că intră obligator în prevederile iegii 
asigurărilor sociale din 1907, fiind obligaţi a pune 
la dispoziţia organelor ei de control toate scrip
tele în legătură cu reţinerile şi vărsămintele co
tizaţilor pe trei ani din urmă. Sumele restante 
se vor plăti organelor de control, cari umblă 
anume în acest scop şi patronii se faG atenţi, 
să se execute întocmai, pentru a fi scutiţi de 
neplăcerile execuţiilor. 

f IoBif F . N « g r a ţ i u , proprietar în Su-
cutard şi fratele păr. Ioan F. Negruţiu, directorul 
şcolii normale din Blaj, căruia şt pe această cale 
îi tfansmitem coadoleanţele noastre, s'a stins la 
13 Octomvrie, în anul 68 al etăţii. II deplâng 
număroase rudenii. — Odihnească în pace! 

f P â r . V a s i l e B o c a , parohul Cigrnău-
lui (eparhia Lugojului), s'a stins la 26 Septem
vrie tn anul 73 al etăţii şi 39 al preoţiei sale 
cinstite. — Fie-i partea cu drepţii. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i ' ' . 
P. Dic iogânmăr t in . Ordinul care dispune, ca de 

pe edificiile noast ie şcolare să se înlăture inscripţiile 
vechi, cari arătau caracterul şcolii, este ilegal şi de aceea 
veţi lucra în consecinţa. De altfel, asupra acelor edificii 
nu poate dispune decât proprietarul, care este biserica. 

M. Sibiiu. Că ordinul cunoscut al dlui Franasovich, 
care a făcut atâta sânge rău fraţilor din ortodoxia «do
minantă*, ar fi fost cam «pripit», cum îl numeşte organul 
mitropoliei dela Vv., se prea poate. Dar un lucru e sigur, 
că dacă s'ar mai fi aşteptat, eerându-se in prealabil 
avizul I. Preasfmţitului Nicolae, el nu ar mai fi apărut 
desigur nicicând. Şi atunci poate tot a fost mai bine 
aşa. Nu de alta, dar dup ice — e spusa dlui ministru 
al cultelor — se găsesc atâţia funcţionari uniţi cari contravin 
acelui ordin, e bine ca autorităţile mai înalte să aibă, 
oricum, un temeiu legal pentru a-i putea opri în opera 
lor nefastă. Şi dacă funcţionarii ortodocşi vizaţi şi ei, 
şi chiar în primul rând, prin acest ordin, nu sunt vino
vaţi, «fiimd cum spune «Telegraful» Dvoastră pe 
nedrept vătămaţi de acest ordin», ne mirăm foarte mult, 
pentruce crede acest organ, c i «ministerul de interne 
va trebui să revie asupra lui». Am dori foarte mult o 
mică explicare a acestei dorinţe şi de aceea Vă rugăm 
să li-o cereţi, şoptindu-le însă, că am dori-o puţin mai 
logic decât cele scrise sub titlul «Un ordin pripit» din 
numărul dela 22 Octomvrie c. 

B. Lugoj . Asupra atitudinei pe care trebuie s'o 
aibă funcţionarii administrativi s'a ivit mai nou, după 
intervievul dlui ministru Lapedatu, urmitoarea teorie: 
«Fie ei ortodocşi sau neortodocşi, nu (sic!) pot păstra o 
neutralitate (!), cum cere dl ministru (Franasovich), 
pentrucă (băgaţi bine de seamă: urmează motivarea) 
legile în vigoare despre trecerile religioase prescriu anu
mite datorinţe dela cari nu se pot subtrage». Este 
teor ia I. freasfinţitului Nicolae al Sibiiului (cfr. T. R.» 
Nr. 71—2 1924 pag. 4), pe care o recomandăm în aten
ţiunea dlui ministru al cultelor, pentruca să intervină la 
interne, să se revoace ordinul «stupid» al dlui Franaso
vich, de pie memorie. 

. L e g e a R o m â n e a s c ă ' . Oradea mare . Pentru a 
Vă face bucurie încrestăm, iată, şi noi că Givulescul 
DVoastră doreşte ca la baza «Fondului religionar orto
dox», care ar fi să se creeze de acum înainte, să s tee : 
1. Averile fondului religionar catolic (!), averi deţinute 
încă şi a i i (!!) de biserica catolică. 2. Ceeace rămâne, 
după împroprietărirea celor îndreptăţi , din averile expro
priate ale episcopiilor catolice». — Dar, pentru Dumne
zeu nu Vi-se pare şi Dvoastră, că este adorabil acest 
pro topop dela Radna?! 

G. Huedin . Regulamentul de aplicare a nouei 
legi a învăţământului primar şi primar-normal n'a apărut 
încă. In schimb, d. Ghiţescu, directorul general al acestui 
învăţământ, a dispus prefecţilor (!) să ia toate măsurile, 
ca noua lege să se pună imediat în aplicare pe întreg 
cuprinsul ţării. — Legoa se aplică deci fără regulament, 
dupăcum îl taie capul pe fiecare! — Şi asta se chiamă 
politică de s tat! 

„Clujul". Cluj. Citind ameninţarea cam întârziată 
din numărul ultim, aş teptăm urmarea cu creştinească 
resignare. Şi asta nu peatrucă am fi «dornici de răfuială» 
cu D T . ci singur pentru a vedea cât Vă ajunge mintea. 

Dr. R. A r a d . Dela Bucureşti s'au retrimis o parte 
din numeri. Vă trimitem acum de nou toţi numerii de 
pe August şi Septemvrie. 

Dr. F. Alba-Jnlia- Mulţumim pentru şirele de 
îmbărbătare. — Cartea dorită Vă merge. 

Ş. Ginrtolecnl Hododulni . Adresa am îndreptat-o. 
Numeni ceruţi i-am trimis. 

Of. paroh. Poeola. Cu suma trimisă sunteţi în 
rlnd până la 31 Dec. 1924. 

Tuturor acelora, cari în nespusa du
rere ce ne-a ajuns prin trecerea la veşni
cie a neuitatei noastre Cornelia, au cercat 
să ne mângâie, fie cu vorba fie prin scri
soare, sau prin pariticipare la înmormân
tare, le exprimăm pe aceasta cale adânc 
simţită noastră mulţumită. 

Diciosânmărtin, Octomvrie 1924. 
Familia S. Moldovan. 
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Uzinele de Ser şi dumeniiie din Reş i ţa S. A. 

A v i z . 
Purtător i i chi tanţelor definitive ale emi-

siunei a Ill-a (realizată In Mai 1923) sunt 
Invitaţi să-şi prezinte , începând dela 1 N o -
emvrie a. c. chi tanţele c o m p l e c t achi ta te 
ce posedă , la ghişetele societăţii (Bucureşt i , 
Str . Povernei 2) între 9-12 ore , spre a ob 
ţ ine acţiunile definitive. 

o » ) 1-2 d i rec ţ iunea . 

I BANCA C E N T R A L Ă : 
PENTRU INDUSTRIE ŞI COMERŢ S. A. 

CLUJ, STRADA REG. MĂRIA Nr. 3. 
: : SECŢIA CEREALE :: 
Cumpără pe lângă preţul cel 
mai convenabil seminţe de 
trifoi şi luţernă. Rugăm pe pro^ 
prietari respective producenţi de 
astfel de seminţe, ca să ne ofere 
acestea, trimiţându-rie proba şi 
dicândU'ne cantitatea de care 
dispune precum şi preţul ce 
:: doreşte aA obţine. 

Acelor producători cari ne vor vinde 
n o u ă produsele lor în seminţe de trifoiu 
şi luţernă, ne obligăm a-le decuscuta 

5 (elibera de mătase) 10 % din cantitatea 
vândută nouă, spre a înseminţa seminţe 
curăţite. Curăţirea o vom face cu cele mai 
o o o moderne maşini. o o o 
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Cărţi de şcoală primară. 
Dela Librăria Seminarială din Blaj se pot 

comanda următoarele cărţi de şeoală primară, 
cari cu toată scumpetea de azi na li-a crescut 
preţurile, rămânând la cele vechi: 

1. «Abecedar* Precup-Cocişiu Nr. de a. 
1011—1924 Lei 6 — 

2. «Cetirea* cl. II. de T. Cocişiu Nr. 
de a. 1096—1924. . . . » 4 — 

3. «Cetirea* cl. III. de T. Cocişiu Nr. 
de a. 1096—1924. . . . » 8 — 

4. Cetirea* cl. IV. de T. Cocişiu Nr. 
de a. 1096-1924 . . . • » IV— 

5. «Istoria Românilor* de T. Cocişiu cl. 
IV. Nr. de a. 1096—1924. . . » 8 — 

6. «Stiinfele Naturale*, de Pop Câm-
peanu-T. Cocişiu,Nr.de a. 1096-924 » 9 — 

7 . «Geografia României* de T. Cocişiu 
Recensată Nr. 7393/922.' . . » 7'— 

8. «Istoria Românilor* cl. V - V I . şcolile 
de ucenici Nr. de a. 1096—924. . * 10-

9. -Legendele Românilor* cl. II. de 
T. Cocişiu . . • . » 2-

10. «Legendele Românilor* cl. IU- de 
T. Cocişiu . . . . • » 2 5 C ' 

o o e o o e o e e o e e e e e e e 
CLOPOTE 

Ş i o b i e c t e b i s e r i c e ş t i f ă r ă b a n i , 

g a r a n t a t e 
p e n t r u 5 0 ani 

găsiţi numai la: 

prima fabrici 
d e c l o p o t e d i n 
R o m â n i a m a t e 

Fraţii D. W. Popescu & Coş 
Strada Ioan Maiorescu Nr. 9. 

BUCUREŞTI. (70) 49-52 
Furnizorii Curţii Regale şi al sfintelor 

mitropolii, episcopii şi biserici din Re> 
: : : : mânia întreagă. : : : 

o o o e o o o o o o o o e o o o e 

Talpa şi tocul de 
cauciuc PALMA, 

este cel mai bun, pentru 
că uşurează mersul şi nu 

face sgomot, păstrează 
picioarele şi ghetele, fiind 

tot odată mal durabile de 
cât pielea. 

D o a m n e l o r 
Faţa frumoasă, grumazii, umerii şi braţele alb«, 
precum şi manile delicate se pot obţine singur 

• • cu ajutorul alifiei pafenlale: • D 

Crema Floarea Reginei-Dr. Biro 
Săpunul Floarea Reginei măreşte efectul, 
Depozitul principal: f r B , a o i a

 D r - . B i R o - c i D j . 
r r Se poate avea in toate farmaciile 

0 0 şi drogueriile. 0 Q 

Cine doreşte să aibă un fru
mos câştig fără nici un rizic, s i comande 
bilete de loterie pentru „Căminul Presei" 
din Cluj. — Biletele se vând* pentru 2 
Lei bucata şi se găsesc de vânzare prt' 
tutindeni. Biroul central: Cluj, Piaţ» 
Unirii 29. 

o o o o o o o 

„ U N I R E A " 
N u / i iertat să lipsească de 
pe masa nimănui. 

CUM N E V I N D E C A M DE REUMATISM Sf GU1U 
BR05URAF.INTERE5ANTA.NU TREBUIE JÂ LIPJEA5CÂ DIN NICI 
0 CÂ5Â. GRATUIT CONTRA JUMEI DE 1 LEU PENTRU PORTO 
C E R E T t LA. FARMACIA VORBI D I H P I A T R A - H 

T i p o g r a f i a S e minar iu lu i t eo log ic g rec -ca to l i c B la ) . 

http://Nr.de
http://BR05URAF.INTERE5ANTA.NU

